

# 中新关系跨越式发展的示范效应

□新华社记者 田野 宿亮

地处南半球的新西兰,是西方与中国合作的尝鲜者,在发展与中国关系方面屡创第一。

中国国务院总理李克强即将对新西兰进行正式访问。今年恰逢两国建交45周年,中新关系正处于承前启后、继往开来的重要阶段,这一访问对推动新时期中新全面战略伙伴关系发展的重要意义不言而喻。

中新建交以来,在双方共同努力下,两国关系取得跨越式发展,已成为不同社会制度、不同大小国家互利合作的典范。新西兰在同中国交往方面一直走在发达国家前列,在承认中国完全市场经济地位、达成双边自贸协定、加入亚洲基础设施投资银行等方面创造

了多个第一。这充分体现了双方领导人和政府的远见卓识,也完全符合中新两国和两国人民的根本和长远利益。

新西兰是中方提出的21世纪海上丝绸之路的自然延伸,中方欢迎新西兰参与一带一路建设。一带一路倡议提出三年多来,中新已从中获得早期收获。中国现已成为新西兰第一大出口目的地、第一大进口来源国和第一大贸易伙伴。

中新各领域务实合作从无到有、从小到大,取得令人瞩目的快速发展。据统计,2016年中新双边贸易额超过200亿美元(约合141亿美元),同比增长近5%,双方正向两国领导人设立的双边贸易额2020年达到300亿美元(约合211亿美元)的目标稳步迈进。

在文化领域,两国开创了多个第一。新西兰是首个与中国同时签署电

影与电视合作协议的国家,已与中国开展多个影视合作项目。双方已就设立第二个中国文化中心达成协议,新西兰将成为第一个设立两个中国文化中心的国家。

得益于双方的积极推动,两国文化交流呈现官民并举、多方参与、雅俗共赏、百花齐放的局面。除设立中国文化中心外,新西兰还举行元宵灯会、中文周等各种文化活动,让越来越多新西兰人了解和喜爱上中国文化。

中国已连续十几年成为新西兰最大的海外留学生来源地,2016年有3.1万中国人在新西兰各类教育机构留学。中新双方在新西兰已合作建立3所孔子学院和30个孔子课堂,300余所当地中小学开设汉语课程,超过4万名中国学生来新留学。两国教育部率先建立了副部级教育交流磋商机制,为中

国与其他国家的教育交流与合作树立了榜样。

近年来,中新两国人员往来日益密切,特别是中国公民赴新人数增长迅速。中国已成为新西兰第二大海外游客来源国。据新方统计,来自中国的游客2016年已突破40万人次。目前,每周有70多个航班往返于中新两国主要城市之间。随着中新关系深入发展,2020年中国有望超过澳大利亚成为新西兰第一大海外游客来源国。

可以预见,李克强总理这次访问将有力增进中新战略互信,推动两国发展战略对接,为两国关系发展注入新的强劲动力。在当前国际形势复杂多变的背景下,这次访问也将对外发出中新共同致力于开放、合作、共赢的积极信号,增强世界和地区国家的信心。  
(新华社惠灵顿3月24日电)



## 马云：一带一路 倡议助益各国发展

3月23日,在马来西亚吉隆坡,阿里巴巴集团董事局主席马云(前)对媒体讲话。阿里巴巴集团董事局主席马云23日在吉隆坡出席马来西亚政府举办的全球转型论坛,活动期间对媒体表示,中国提出的一带一路倡议为沿线国家的小企业带来机遇,包括马来西亚在内的各国将会从中受益。  
新华社发

## 中国能源绿色转型具有全球意义

访世界经济论坛能源工业专家  
埃斯彭 梅尔赫姆

□新华社记者 凌馨

在世界经济论坛任职的能源工业专家埃斯彭·梅尔赫姆23日接受新华社记者专访时表示,中国已经走上能源消费绿色转型之路,作为全球最大的能源消费国,中国转型具有全球意义。

世界经济论坛近日发布《2017年全球能源架构绩效指数报告》,从能源获取安全性、经济促进力和环境可持续性三个维度对全球127个经济体的能源架构与供应能力进行了评估和排名。中国位列能源架构绩效指数榜单第95名。

作为报告撰写人之一,梅尔赫姆认为,虽然此次中国排名与前几年基本持平,位居后段,但其能源架构实际上正在发生巨大变化。他强调,中国通过数个五年计划着手实施的能源改革引人注目,部分改革成果已经显现,但由于涉及整个能源体系的改革耗时较长,因此不会马上引起指数变化,其影响力需更长时间才能完全展现。

根据中国国家能源局今年年初发布的《能源发展十三五规划》及《可再生能源发展十三五规划》,到2020年,中国能源消费除了进行总量控制外,还要实现结构优化,目标是将非化石能源消费比重提高到15%以上,同

时将煤炭消费比重降低到58%以下。

中国能源消费结构中可再生和清洁能源的比重正在不断增加,梅尔赫姆说,一方面,中国针对空气污染问题实施了一系列低碳政策,比如倡导建设全国统一的碳市场,实施碳排放总量和能源消费总量双控机制等;另一方面,中国也在加强对可再生能源的投资力度。

中国在可再生能源领域所进行的投资,几乎相当于其他所有国家投资的总和,梅尔赫姆说。据联合国环境规划署发布的报告,2015年中国可再生能源投资额为1029亿美元,在世界总投资额中占36%,高居世界第一。

中国在能源转型中实施的大规模投资,除了用于基础设施建设外,还集中在对能源领域新技术的研发。梅尔赫姆说,中国已经逐渐占据全球能源技术发展的领先地位,并开始为其他国家和全球能源转型作出贡献。

他表示,中国不仅积极参与国际技术合作,响应诸如巴黎气候大会启动的创新使命倡议,还主动将自己的技术创新成果如碳捕获与利用、能源储存技术等供应给全球市场。

作为全球最大的能源消费国,中国的能源转型之路对全球来说意义重大,梅尔赫姆评价说。  
(新华社日内瓦3月23日电)

## 杜特尔特感谢中国支持菲律宾经济发展

据新华社马尼拉3月24日电(记者 董成文 王羽)菲律宾总统杜特尔特24日表示,通过与中国发展经贸关系来解决菲律宾的贫困问题是正确选择,感谢中国支持菲律宾经济发展。

杜特尔特当天在在菲律宾马尼拉出席菲华商联总会代表大会时说,每个国家都有权利根据自己的文化和环境来选择解决本国问题的合适方式。菲律宾是一个穷国,我们必须发展经济,所以我寻求中国的帮助,与中国发展经贸关系。

杜特尔特表示,他将出席定于今年5月在北京举办的一带一路国际合作高峰论坛。他说,一带一路是一个充满雄心壮志的倡议。

菲华商联总会24日在马尼拉召开全国代表大会,杜特尔特应邀与会并发表致辞。面对与会的700多名菲商代表,杜特尔特重申,他领导的政府奉行重视发展国民经济和恢复社会秩序的国内政策以及独立自主的外交政策。

## 中国使馆提醒公民勿带香烟入境斯里兰卡

据新华社科伦坡3月24日电(记者 黄海敏)中国驻斯里兰卡大使馆24日提醒中国公民,勿带香烟入境斯里兰卡。

中国驻斯里兰卡大使馆说,日前两名中国公民因携带4条香烟被斯方查获,并以涉嫌走私被处以高额罚款。使馆近期已处理多起中国公民涉嫌走私香烟案。

中国驻斯里兰卡大使馆说,斯里兰卡对香烟入境控制严格,禁止旅客携带香烟入境,没有免税携带两条香烟入境待遇。如被查获,将按走私香烟罪论处。

中国驻斯里兰卡大使馆提醒来斯中国公民遵守当地法律法规,切勿以身试法。



## 华人科学家鲍哲南获 世界杰出女科学家奖

3月23日,在法国首都巴黎,华人科学家鲍哲南发表获奖感言。2017年度世界杰出女科学家奖颁奖典礼23日晚在巴黎举行,美国斯坦福大学华人教授鲍哲南和另外4位女科学家获得这一奖项。鲍哲南长期致力于研究柔性电子。联合国教科文组织发布的消息说,这一奖项是为表彰她在开发人造皮肤领域做出的贡献。她领导的团队开发出一种能够感知压力并与大脑沟通的柔性人造皮肤,也许有一天会帮助用假肢生活的人获得真实触感。  
新华社记者 张曼 摄

## 中国代表呼吁大力推进南苏丹问题政治解决进程

据新华社联合国3月23日电(记者 倪红梅 王建刚)中国常驻联合国副代表吴海涛23日说,政治解决南苏丹问题是唯一出路。国际社会应继续推动南苏丹各方停止敌对,尽快回到政治解决轨道,切实落实和平协议。

吴海涛在安理会南苏丹问题公开会上发言时说,中方欢迎南苏丹总统基尔倡议举行全国对话,希望南苏丹各派

积极参与,通过对话协商解决分歧,促进和解,共同致力于实现国家和平、稳定与发展。

吴海涛呼吁充分发挥东非政府间发展组织(伊加特)、非盟等作用,形成政治解决南苏丹问题合力。

就增强联合国南苏丹特派团履职能力问题,吴海涛说,中方支持特派团为协助南苏丹各派落实和平协议、保护

平民、协助人道准入发挥建设性作用。希望南苏丹政府积极落实与安理会发表的联合公报和安理会相关决议,支持特派团有效履职,配合区域保护部队部署,同联合国、伊加特加强协商,妥善解决合作中的问题。

针对南苏丹饥荒灾害,吴海涛说,希望国际社会向南苏丹政府救灾提供积极支持,鼓励南苏丹各方以人民利益为重,

为救灾物资尽快进入灾区创造有利条件。

吴海涛说,中国政府积极参与和推动南苏丹和平进程,通过劝和促谈、派遣维和部队等方式,为推动南苏丹和平进程作出自己的贡献。日前,中国政府非洲事务特别代表赴乌干达、肯尼亚和南非访问,同地区国家就南苏丹局势交换意见。中方愿继续为南苏丹恢复和平、稳定与发展发挥建设性作用。



## 2017曼谷国际时装周 中国设计师郭培时装秀

3月23日,在泰国曼谷,模特在2017曼谷国际时装周上展示中国设计师郭培的时装作品。

当日,中国知名设计师郭培的高端定制时装作品亮相2017曼谷国际时装周。为期六天的2017曼谷国际时装周于3月21日开幕,通过主题展览、时装秀、设计师对话等活动形式,展示业界动态,推动时装文化交流。  
新华社记者 李芒 摄

## 中国代表呼吁提升非洲集体安全能力

据新华社联合国3月23日电(记者 倪红梅)中国常驻联合国代表刘结一23日呼吁,国际社会应支持非洲常备军和非洲快速反应部队建设,以提升非洲集体安全能力。

安理会当天举行索马里问题公开会,并一致通过关于联合国索马里援助团延期的决议。

刘结一在发言时表示,当前非洲部分地区仍面临严峻挑战,局部冲突不断,发展能力不足,人道形势脆弱。联合国非盟、地区国家在索马里问题上开展良好合作,为安理会解决非洲其他热点问题提供了有益借鉴。

他说,中方支持非洲以非洲方式

来解决非洲问题,支持非盟等区域和次区域组织为政治解决非洲热点问题发挥主导作用。

刘结一表示,各方应加紧推动有关冲突方通过对话协商解决分歧,抓住问题本质和根源,增进各方互信,促进和解,寻求持久解决办法。

他表示,国际社会应树立共同、综合、合作、可持续的安全观,支持非洲常备军和非洲快速反应部队建设,提升非洲集体安全能力。统筹考虑和平与发展问题,从预防冲突入手,制定明确维和、建和目标和增强非洲发展能力,实现非洲持久稳定与发展。

## 患难时刻见真情

记秘鲁中企协助秘鲁抗击洪灾

□新华社记者 张国英 贾安平

当地时间23日上午9时许,一辆满载救灾物资的卡车驶入秘鲁总统府前小广场,正在临时物资收集中心忙碌的秘鲁总统夫人兰格接收了秘鲁中资企业协会(中企协)为秘鲁洪水灾区捐赠的第一批物资。

兰格对秘鲁中企协表示感谢,她说:感谢中国企业对秘鲁灾区人民的援助。患难时刻见真情。

近几个月来,受沿海厄尔尼诺现象影响,秘鲁全国11个省遭受暴雨袭击,造成山洪暴发,河水泛滥,许多地方泥石流成灾。

据统计,自去年12月至今,洪灾已造成79人死亡,受灾人数达66.5万余人。山体滑坡和河流决口造成超过14.5万幢房屋损毁,180多座公路桥和人行过街天桥坍塌或严重受损,31段公路瘫痪。

洪灾发生后,秘鲁中企协会长孔爱民立即召集理事单位特别会议,成立了协会临时捐助工作组,负责收集、购买捐助物资,落实捐助活动。

据统计,目前秘鲁中资企业数量已达170多家,遍布秘鲁各地。孔爱民表示,近年来随着中国和秘鲁两国经贸合作的不断深化,越来越多的中国企业来到秘鲁发展,两国人民建立了深厚感情。在秘鲁中资企业对受灾民众遇到的困难感同身受,愿意献出爱心。

中企协在当地华文报纸上发表了捐助救灾物资倡议书,还在秘鲁首都利马设置了3个物资接收点,公布了秘鲁中企协汇款账号。

一呼百应。截至22日,中企协已收到来自秘鲁各中资企业的捐款137万索尔(约合40万美元)以及大量救灾物资。

秘鲁中企协副总经理范晓冬介绍说,位于秘鲁北部重灾区的中石油秘鲁公司、紫金白铜业公司积极参与被洪水冲毁的基础设施修复,捐赠秘鲁铁矿股份有限公司在伊卡省出租车、租工程机械,为灾区修缮公路,中国员工组织捐助,山东烟建秘鲁公司在利马出动工程机械,疏通河道。

与此同时,秘鲁驻华大使馆决定开

立专用账户,接收来自秘鲁在华侨民以及社会各界人士的捐赠款项,用于灾民救助。中国银行秘鲁代表处协助在最短时间完成开户手续,该处负责人肖立军捐出第一笔善款。

秘鲁驻华大使卡洛斯·卡普纳伊对中国银行的服务以及对秘鲁救灾事业的关注给予高度评价,并表示今后愿与中行一起搭建中秘商业文化交流的友好平台,推动两国金融经贸互惠互利、共同发展。

在抗击洪灾的危难时刻,在秘鲁中资企业积极参与救助行动,不仅展现了中国企业的良好形象,同时也体现了中秘患难与共的深情厚谊。  
(新华社利马3月23日电)